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Оригинални 
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Утицај примене информатичко-развијајуће 
наставе на знања ученика у области  
Природе и друштва

Резиме: Свеобухватне промене у свету, узроковане појавом најновијих дигиталних 
технологија, утичу и на потребу за уношењем промена у области образовања. Потреба уче-
ника за истраживањем, кооперативношћу, амбијентална промена учениковог одрастања, 
изазови нове просторне организације, као и појава дигиталних уређаја у свакодневном жи-
воту проузроковали су многобројне препоруке за промене у наставном процесу. Иако поне-
кад постоји отпор у прихватању дигиталних технологија, задатак учитеља је да раде на 
развоју сопствених и ученичких вештина вишег реда, попут примењивања информација у 
сличним ситуацијама, анализирања, планирања, развијања критичког мишљења и слично. 
Коришћење Гугл учионице на часовима пружа могућност ученицима за другачији, просторно 
и временски независан рад, подстакнут разноврсним, интерактивним, бесплатним мате-
ријалима. Током периода пандемије вируса корона реализовано је експериментално истра-
живање са ученицима четвртог разреда основне школе, при чему је инструмент био тест 
знања. Организацијом експерименталног истраживања ученици контролне групе радили су 
на уобичајен начин рада, док су ученици експерименталне групе користили Гугл учионицу 
на часовима Природе и друштва. Циљ истраживања био је да се утврди да ли и у којој мери 
примена електронског учења у информатичко-развијајућој настави Природе и друштва на 
млађем школском узрасту утиче на усвојеност знања из те области. Након увођења новог 
начина рада ученици експерименталне групе показали су боља знања у оквиру наведене об-
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Увод

Сагледавањем теоријских разматрања 
унапређивања образовања уочено је да се пот-
реба за променама јавља у свим сегментима нас-
тавног процеса. У том погледу, још давно је Ба-
ковљев указао да је једини начин на који ученик 
учествује у процесу стицања знања кроз миса-
ону ангажованост јер „може свесно овладати 
одређеним знањем једино ако до њега долази 
властитим интелектуалним радом” (Bakovljev, 
1968, str. 27). Четврта индустријска револуција 
доноси са собом велики напредак, али и бригу 
да ће услед мноштва понуђених информација 
деца све мање бити когнитивно и моторички ан-
гажована (Deckker & Sumanasekara, 2025), те би 
управо због тога требало допринети ширем ин-
формисању о све актуелнијој теми развоја веш-
тачке интелигенције, која поседује потенцијале 
у скоро свакој области рада, па и у образовању 
(Mandić i sar., 2024). С обзиром на то да се програ-
мирање сматра окружењем које садржи много 
стимулативних фактора важних за унапређење 
процеса учења (Kirksekiz & Kol, 2023), неопход-
но је уложити напоре и у промене у оквиру нас-
тавног садржаја, приступа њему, структуре и 
стратегија финансирања, просторних промена 
како би сви ученици имали једнако право на об-
разовање (UNESCO, 2016). У Србији је праћење 
савремених праваца у васпитању и образовању 
на предшколском узрасту пропраћено пројект-
ним приступом кроз коришћење једноставних 
дигиталних уређаја, док се на млађем школском 
узрасту акценат ставља на могућности њихове 

примене, безбедности деце, као и развоја алго-
ритамског мишљења (Mandić, 2024). У Србији 
се праћење савремених праваца у васпитању и 
образовању предшколске деце реализује кроз 
пројектни приступ и употребу једноставних ди-
гиталних уређаја, док се у млађем школском уз-
расту акценат ставља на могућности њихове 
примене, безбедност деце и развој алгоритам-
ског начина мишљења.

Напредовање технологије, са једне стране, 
омогућава више времена учитељу да се посвети 
васпитном домену ученика, али, са друге стране, 
може и нарушити социјалне односе међу учени-
цима. Интегрисање сарадње у раду са ученици-
ма, примена дигиталних алата у смеру програ-
мирања, дискусије на форумима, учествовања на 
видео и аудио конференцијама и слично знатно 
утичу на дигиталне компетенције неопходне за 
будућност (Churches, 2008). У том погледу, пред-
лог како иновативна технологија може да допри-
несе јачању пријатељских веза у оквиру комуни-
кације, као и личног развоја, дат је кроз проје-
кат сценарија Fingerspelling, односно могућности 
глувонемог детета и детета без потешкоћa у раз-
воју да комуницирају помоћу VR наочара, спе-
цијалних рукавица и аватара (Ristić et al., 2022). 
С обзиром на брз развој вештачке интелиген-
ције и њен све већи утицај на образовни про-
цес, расте и потреба за систематичним истражи-
вањем потенцијала и могућности интеграције 
информационо-комуникационих технологија и 
вештачке интелигенције у наставу (Deckker & 
Sumanasekara, 2025).

ласти, што указује да информационо-комуникационе технологије имају позитиван ути-
цај на усвојеност знања ученика. Импликације за даља истраживања могу бити усмерене 
ка потенцијалним решењима олакшавања комуникације са ученицима којима српски језик 
није матерњи, а којих је све више, као и могућностима за примену образовних платформи 
за кооперацију за рад са ученицима из осетљивих група.

Кључне речи: Гугл учионица, настава Природе и друштва, пандемија, информацио-
но-комуникационе технологије, дигиталне технологије
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Методички кораци ка квалитетнијем знању 

Квалитет знања ученика можемо проуча-
вати са два становишта: преко нивоа знања и 
врста знања. Дидактичари најчешће наводе ни-
вое знања (знање на нивоу присећања и препо-
знавања, репродукције, разумевања и приме-
не), док у врсте знања убрајамо декларативно и 
процедурално знање, односно познавање чиње-
ница и процедура (Miščević Kadijević, 2011). У 
којој мери ће знање бити квалитетно усвојено, 
зависи од чињенице колико је ученик разумео 
оно о чему сазнаје, самим тим ће разумевање 
утицати и на трајност знања као другог показа-
теља квалитета знања, што ће допринети њего-
вом примењивању у свакодневним ситуацијама 
(Vlahović, 2020). Додајмо томе и да је истражи-
вање у Аустрији са ученицима од 10 до 11 годи-
на показало да најутицајнији фактор на процес 
учења има наставни материјал (Zaulda & Asiri, 
2024). 

Да би се обезбедило дугорочно памћење, 
потребно је да садржај који ученик учи методи-
чки буде јасно обликован, тако да му привуче 
пажњу. Након почетне заинтересованости по-
требно је да га ученик доживи као нешто што му 
је важно и да буде мотивисан да учи и истражује. 
Значајно је и обезбедити систем којим ће бити 
омогућено понављање наученог јер управо оно 
води ка дугорочној меморији. Шта ће ученик за-
памтити зависи и од његових ставова, веровања 
и вредносног система у односу на одређено гра-
диво, предмет. Учитељ би требало да уважава 
ученикова интересовања, могућности, узрасне 
и развојне потребе, док би при одабиру садр-
жаја требало бити обазрив и одабрати садржај 
који утиче на мотивацију ученика и веродостој-
но приказује природу предмета (Vlahović, 2020). 
Организација рада на часу која активира уче-
ника и омогућава му да непознато открива кроз 
истраживање, откривање, решавање проблема 
указује да су мотивација и когниција међусоб-
но повезане. Самостално истраживање код уче-

ника може развијати радозналост, радост, поне-
кад и смех. Тако организован рад се разликује 
од класичног фронталног рада, који постаје све 
ређе заступљен у учионицама. Ученици почињу 
да перципирају ниво свог доприноса успеху или 
неуспеху, појављује се важност очекиваног ус-
пеха и временом се унапређују стратегије долас-
ка до њега. Тенденција да код ученика развијамо 
како да мисле јесте једна од стратегија учења коју 
можемо развијати применом дигиталних алата. 

Развијање алгоритамског мишљења под-
стакнуто је кроз истраживање приликом он-
лајн-курса програмирања за ученике основне 
школе 4. и 5. разреда у Израелу. Мотивација и 
ставови према програмирању повећани су на-
кон реализованог курса, али је занимљиво да су 
мотивација и ставови према програмирању ос-
тали скоро исти пре и после онлајн-курса. Курс 
је трајао 90 минута, што је можда могло да утиче 
на дечју пажњу и физичко стање (Moanes, 2023). 
И на старијем узрасту уочене су промене на уче-
ницима другог разреда средње школе, када је на 
часовима Физике у Србији примењен хибридни 
модел наставе. Користећи платформу Мудл (енг. 
Moodle) и PhET симулације, истраживана су по-
стигнућа знања и мотивације. Резултати су по-
казали да су на финалном мерењу била боља по-
стигнућа експерименталне групе, са малом до 
средњом јачином утицаја примењене наставне 
методе (Dorocki, 2022). 

Информатичко-развијајућа настава обез-
беђује ученику улогу активног истраживача, 
чиме се приступа учењу на савремен начин, ко-
ристећи дигитална средства и окружење, као 
сада већ подразумевајући део њихове средине. 
Мудл платформа и Гугл учионица јесу платфор-
ме које обухватају широк спектар адаптираних 
могућности за учеников рад у оквиру области 
Природе и друштва. Гугл учионица је основа-
на 2014. године и припада Гугл апликацијама за 
образовање (енг. Google Apps for Education). Ко-
рисници имају бесплатан приступ образовној 
платформи која је намењена учитељима и уче-



86

Љиљана Г. Бујишић

ницима. Користећи Гугл учионицу, учитељ може 
да креира и организује час, прослеђује задатке и 
комуницира са ученицима (Ghafar, 2023). У од-
носу на остале дигиталне платформе Гугл учио-
ница се издваја по дизајнирању и управљању 
разредима, задацима, начину комуникације – 
путем имејла или у оквиру самог одељења, по-
том, ученици могу слати домаће задатке и до-
бити повратну информацију у кратком времен-
ском периоду (Setiawan et al., 2021). Ученици ос-
новне школе су издвојили као позитивне карак-
теристике Гугл учионице могућност за редовно 
праћење градива, временске и просторне неза-
висности учења, доступности материјала, мо-
гућности за комуникацију са другим ученици-
ма и настaвницима, али и могућности да изно-
се своје мишљење, без бојазни од исмевања дру-
гих ученика (Ninković Olić i sar., 2021). Платфор-
ма Гугл учионица омогућава сарадњу, истражи-
вање, испољавање емоција, те ћемо у наредном 
делу рада покушати да истражимо њен допри-
нос усвојености знања ученика у оквиру области 
Природе и друштва.

Методологија истраживања

Дигиталне технологије у настави Природе 
и друштва имају богат спектар сврсисходних мо-
гућности у раду са ученицима. Бројни истражи-
вачи претходних деценија указују на различите 
аспекте које треба узети у обзир приликом упо-
требе дигиталних технологија (Stojaković, 1985; 
Spasenović, 1998; Krnjaić, 2004; Blagdanić, 2007; 
Trebješanin, 2009; Miščević Kadijević 2011; Brofi, 
2015; Vilotijević, 2016; Vilotijević & Mandić, 2016; 
Ristić & Mandić, 2017; Novković-Cvetković, 2017; 
Stanojlović i Mandić, 2018; Vlahović, 2020; Aleksić 
i Kudumović, 2021), те тако указују и на значај-
не елементе који сада чине саставни део инфор-
матичко-развијајуће наставе попут критичког 
мишљења, индивидуализације, сагледавања и 
проналаска општег принципа за решавање про-

блема, развијања дигиталних компетенција и 
све ради унапређивања и иновирања образовног 
система. 

Ефикасна школа обухвата систематич-
ност, динамичан приступ садржају, подстицајно 
окружење за рад, самостални рад ученика, ис-
траживачки приступ раду. Са друге стране, тра-
диционални приступ раду у мањој мери подсти-
че унутрашњу мотивацију ученика, а најчешће 
као финални производ добијамо репродуктивно 
знање које у кратком временском року бива за-
борављено (Vilotijević i Mandić, 2016), стога сма-
трамо да је потребно истражити могућности које 
нуде дигиталне технологије како би се унапре-
дила настава у школи. Предмет овог рада јесте 
утицај информатичко-развијајуће наставе на ус-
војеност знања у оквиру наставне теме Природне 
и друштвене одлике Србије из предмета Приро-
да и друштво. Проблем овог истраживања пред-
ставља комплексније сагледавање информатич-
ко-развијајуће наставе Природе и друштва и 
примене електронског учења у односу на усвоје-
ност знања из наставне теме Природне и друш-
твене одлике Србије. Циљ истраживања је да се 
утврди да ли и у којој мери примена електрон-
ског учења у информатичко-развијајућој наста-
ви Природе и друштва на млађем школском уз-
расту утиче на усвојеност знања. Основни зада-
так истраживања који произлази из наведеног 
циља је утврдити разлику у усвојености знања 
између контролне и експерименталне групе. Из 
основног задатка произилази изведени задатак: 

- Утврдити ниво усвојености знања и раз-
лике у постигнућима ученика експерименталне 
и контролне групе у оквиру наставне теме При-
родне и друштвене одлике Србије из предмета 
Природа и друштво мерене на иницијалном и 
финалном тесту знања.

Хипотеза: Претпоставља се да су учени-
ци експерименталне групе постигли статистич-
ки значајно боље резултате на финалном тесту 
знања од ученика контролне групе. Независну 
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варијаблу дефинисали смо као примењени на-
чин рада, односно традиционалан приступ на-
спрам примењене информатичко-развијајуће 
наставе Природе и друштва подржане електрон-
ским учењем. За усвојеност знања можемо узети 
број остварених поена на тесту знања (Miščević 
Kadijević, 2011). Зависна варијабла у нашем ис-
траживању је усвојеност знања код ученика. У 
току истраживања користили смо експеримен-
талну методу, док је инструмент на иницијал-
ном и финалном мерењу био тест провере знања 
о наставној теми Природне и друштвене одли-
ке Србије из предмета Природа и друштво. Тест 
се састојао од 14 питања отвореног (задаци до-
пуњавања и задаци присећања) и затвореног 
типа (задаци двочланог избора, задаци више-
струког избора, задаци повезивања), као и пот-
питања са образложењем одговора. Прва четири 
питања имала су функцију мотивационих зада-
така како би се ученици увели у тест ситуацију 
и охрабрили да приступе одговарању на ком-
плекснија питања која следе. Поузданост, од-
носно вредност Кронбаховог алфа коефицијен-
та била је на оба мерења – иницијалном и финал-
ном – готово идентична и изнад 0.70. Имајући 
у виду да је на тестовима знања теже оствари-
ти високу поузданост него на скалама ставова 
или мишљења (Bukvić, 2007), остварене вред-
ности које прелазе границу од 0.70 могу се сма-
трати више него задовољавајућим. Иницијални 
и финални тест знања су били исти. Тест су бо-
довала два независна процењивача, чији је сте-
пен слагања износио r=0.99, што је значило да 
бодовање није зависило од онога који га реали-
зује. Нашим истраживањем обухваћене су две 
основне школе из Београда, са Врачара и Звез-
даре, у школској 2021/2022. години. За потребе 
истраживања узорак су чинила четири одељења 
контролне и четири одељења експерименталне 
групе ОШ „Иван Горан Ковачић” и ОШ „Све-
тозар Марковић”. Укупан узорак испитаника 
чинило је 189 ученика четвртог разреда. Екс-
перименталну групу чинио је 91 ученик, док је 

у контролној групи било 98 ученика. Узорци су 
уједначени у погледу две варијабле: приближно 
исти број и просечна оцена одељења из предме-
та Природа и друштво постигнутој на крају пре-
тходне школске године. Групе ученика нису се 
статистички значајно разликовале, што је дока-
зано путем т-теста, t(189)=-0.67, p> .53. 

Експериментални фактор уведен је по-
четком октобра 2021. године, када су ученици 
четвртог разреда добили таблете од Града Бео-
града. У оквиру експерименталне групе одабра-
на наставна тема Природне и друштвене карак-
теристике Србије реализована је коришћењем 
информатичко-развијајуће наставе на часовима 
Природе и друштва (укупно 24 наставна часа). 
Са друге стране, у контролним групама наве-
дена наставна тема реализована је у истом вре-
менском периоду коришћењем алтернативних 
модела наставе према педагошкој процени учи-
теља. Са својих таблета ученици експериментал-
не групе имали су приступ Гугл учионици, од-
носно стриму на којем је за време часова При-
роде и друштва дат материјал за одговарајућу 
наставну јединицу у оквиру посебно саставље-
ног експерименталног програма информатичко-
развијајуће наставе природе и друштва. У скла-
ду са препорукама за рад у пандемијским усло-
вима програмом су прилагођени и имплементи-
рани структурни елементи информатичко-ра-
звијајуће наставе: информатизација наставног 
процеса; интерактивност информационо-раз-
вијајуће наставе; конструктивизам; критичко- 
-еманципаторске основе; системност, евалу-
ација и самоевалуација; хеуристичке основе; 
нова просторна организација и дидактичко-ин-
форматичка опремљеност наставних објеката 
(Vilotijević i Mandić, 2016). Ученици су могли да 
приступе материјалу, коментаришу објаве, као 
и да остављају различите емотиконе или обја-
ве у групи свог одељења. Различити материјали 
и облици рада који су подржавали интерактив-
ност омогућили су ученицима да истражују, раз-
мењују идеје, сарађују, дискутују, развијају кри-
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тичко мишљење и ставове. Пандемијске мере ви-
руса корона ограничавале су сам начин рада и 
рефлектовале се у погледу сужавања облика рада, 
заједничког истраживања код куће, али и у учио-
ници, као и комуникације. Експеримент је реали-
зовао учитељ због редукованог броја посетилаца 
у школи изазваног пандемијом вируса корона.

Резултати истраживања и дискусија

У настојању да се да одговор на дату хи-
потезу, коришћено је више статистичких посту- 
пака. Прво су размотрене дескриптивне мере за 
експерименталну и контролну групу, посебно 
након иницијалног и финалног тестирања. По-
даци ученика експерименталне и контролне гру-
пе након тога су упоређени прво на иницијал-
ном, а затим и на финалном тестирању. Том при-
ликом је коришћен т-тест за независне узорке. У 
последњем делу анализирана је разлика коју су 
експериментална и контролна група оствариле 
након експеримента, односно након завршетка 
деловања експерименталног фактора. У ту сврху 
примењен је т-тест за упарене узорке.

У Табели 1 представљене су мере дескрип-
тивне статистике за скорове на тесту знања које 
су ученици остварили на иницијалном мерењу. 
Како се може видети на иницијалном тести-
рању, ученици контролне групе остварују у про-
секу више резултате од ученика експериментал-
не. Распон скорова код ученика контролне групе 
креће се од Min=3 до Max=27, док је код ученика 
експерименталне групе померен ка нижим вред-
ностима Min=2 и Мах=24. Просечан скор који 
ученици у експерименталној групи (М=16.30, 

SD=5.09) остварују је нижи од просечног скора 
ученика у контролној групи (М=18.95, SD=5.72). 
Т-тест за независне узорке је показао да је регис-
трована разлика t(187)=-3.36 у просечним ско-
ровима експерименталне и контролне групе на 
иницијалном тесту знања статистички значајна 
на нивоу р<.01, што говори да су ученици кон-
тролне групе показивали боље знање на ини-
цијалном тесту, односно пре увођења експери-
менталног фактора. Додајмо томе да скјунис и 
куртозис, мере одступања од нормалне распо-
деле, говоре у прилог оваквом закључку. На-
име, вредност скјуниса код обе групе, и експе-
рименталне (S=-.74) и контролне (S=-.81), није 
статистички значајна мада својим негативним 
предзнаком сугерише благу тенденцију ка ви-
шим скоровима. Куртозис код експериментал-
не групе није статистички значајан (К=-13), као 
ни код контролне групе (К=.10), што указује да 
су код обе групе на иницијалном тестирању до-
бијене нормалне дитрибуције скорова. Имајући 
у виду да је истраживање реализовано непо-
средно након почетка школске године и да су 
одабране школе започеле школску годину без 
дигиталних уређаја, добијене резултате можемо 
повезати са другим факторима који могу утица-
ти на памћење ученика, попут развијености лич-
ности ученика, пола, физичких карактеристика 
(Rot, 1971; Krstić, 1980; Đorđević, 1988). Такође, 
требало би узети у обзир и летњи распуст, као и 
епидемиолошку ситуацију у земљи која је утица-
ла и на рад у учионици.

Након деловања експерименталног факто-
ра поновили смо финални тест знања, којим смо 
желели да проверимо да ли је експериментални 

Табела 1. Мере дескриптивне статистике на иницијалном мерењу знања.
Min Max M SD S K t df p

EG 2 24 16.30 5.09 -.74 -.13 -3.36 187 .001KG 3 27 18.95 5.72 -.81 .10

Легенда: EG – експериментална група; KG – контролна група; М – аритметичка средина; SD –стандардна девијација; S – скју-
нис; K – куртозис; t – т-тест; df – степен слободе; p – ниво статистичке значајности.



89

Утицај примене информатичко-развијајуће наставе на знања ученика у области Природе и друштва

фактор имао утицаја на знање ученика. Табела 
2 даје на увид мере дескриптивне статистике за 
скорове на тесту знања који су ученици оства-
рили на финалном тестирању, дакле, након де-
ловања експерименталног фактора. 

Сведоци смо да су дигиталне технологије 
све више заступљене у животу човека. Број-
ни аутори (Bulić i sar., 2017; Ilić Stepanović i sar., 
2021; Laketa, 2016; Ristić i Radovanović, 2013; 
Shaharanee et al., 2016; Stanojlović i Mandić, 2018; 
Vilotijević i Vilotijević, 2016; Vilotijević i Mandić, 
2016; Mandić, 2024) указују да би напредовање 
технологије требало искористити и унапреди-
ти образовни систем како би ученици могли 
да уче у савременим школама помоћу све нап-
реднијих технологија. Након деловања експе-
рименталног фактора види се да ученици екс-
перименталне групе остварују у просеку више 
скорове, односно показују боље постигнуће на 
тесту знања Природе и друштва. Распон скорова 
код ученика експерименталне групе креће се од 
Min=9 до Мах=27. Код ученика контролне гру-
пе је минимални регистровани скор померен ка 
нижим вредностима (Min=3), док је максимални 
исти као и у експерименталној групи (Max=27). 
Просечан скор ученика експерименталне гру-
пе на финалном тестирању (М=24.03, SD=3.36) 
је виши од просечног скора ученика у контрол-
ној групи (М=19.49, SD=5.39). T-тест за незави-
сне узорке је потврдио да је регистрована разли-
ка t(187)=6.89 у просечним скоровима експери-
менталне и контролне групе на финалном тесту 
знања статистички значајна на нивоу р<.01, што 
говори да су ученици у експерименталној групи 
показивали боље знање из Природе и друштва 

након деловања експерименталног фактора. 
И овај пут вредности скјуниса и куртозиса по-
тврђују добијени налаз. Вредност скјуниса (S=-
1.64) говори да су скорови испитаника значајно 
померени према вишим вредностима, док по-
зитивна вредност кyртозиса (К=3.65) указује да 
су скорови густо сконцентрисани око просечне 
вредности скора на финалном тесту. Другим ре-
чима, куртозис говори да се ради о значајно из-
дуженој расподели. Код контролне групе скјунис 
(S=-.81) и куртозис (К=.24) као параметри хори-
зонталног и вертикалног одступања нису ста-
тистички значајни. 

Уколико узмемо у обзир да су дигитал-
не компетенције учитеља неопходне како би 
се поспешило дигитално образовање ученика, 
као и сам наставни процес (Marinković & Arsić, 
2025), сматрамо значајан податак о резултатима 
предвиђених Стратегијама развоја образовања 
и васпитања у Републици Србији до 2030. годи-
не, а односе се на позитиван резултат примене 
савремених приступа у учионици и реализације 
обука наставника усмерених на јачање дигитал-
них компетенција (Strategije razvoja obrazovanja i 
vaspitanja u Republici Srbiji, 2020). Садржај одаб-
ране теме Природне и друштвене одлике Србије 
погодан је за примену информационо-комуни-
кационих технологија у настави, јер пружа мо-
гућност за примену интерактивних елемената 
попут мапе. Оваквим приступом ученик лак-
ше повезује и боље разуме дате информације, те 
сматрамо да је и одабир теме допринео ефикас-
нијем учењу. Можемо претпоставити да су до-
бијеним резултатима допринеле и довољно раз-
вијене дигиталне компетенције учитеља, могућ-

Табела 2. Мере дескриптивне статистике на финалном мерењу знања о природи и друштву.
Min Max M SD S K t df p

EG 9 27 24.03 3.36 -.1.64 3.65 6.89 187 .00KG 3 27 19.49 5.39 -.81 .24

Легенда: EG – експериментална група; KG – контролна група; M – аритметичка средина; SD – стандардна девијација; S – скју-
нис; K – куртозис; t – т-тест; df – степен слободе; p – ниво статистичке значајности.
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ност за евалуацију и самоевалуацију рада, као 
и спремност учитеља да прихвате нов, експери-
ментални начин рада на почетку школске године 
у пандемијским условима рада.  

Следеће што је била намера јесте да упо-
редимо постигнуће на тестовима знања, те се 
последњи део провере односи на упоређивање 
учинка ученика у оквиру контролне групе, од-
носно експерименталне групе на иницијалном и 
финалном мерењу, а у ту сврху је коришћен т-
тест за упарене узорке, о чему говори наредна 
табела.

Kод ученика контролне групе забележе-
ни су благо виши скорови на финалном него на 
иницијалном мерењу. Насупрот томе, код уче-
ника експерименталне групе је видљиво бољи 
успех остварен на финалном мерењу. У тести-
рању разлика на финалном и иницијалном тeс-
тирању овај пут је примењен т-тест за упарене 
узорке. Како се види у Табели 3, ученици екс-
перименталне групе су на иницијалном ме-
рењу (М=16.30, SD=5.09) остварили у просеку 
ниже резултате него на финалном тестирању 
(М=24.03, SD=3.36). Разлика у корист постиг-
нућа на финалном тестирању је статистички 
значајна на нивоу р<.01, односно t(90)=-14.19, 
што јасно сугерише да је увођење експеримен-
талног фактора (информатичкo-развијајуће 
наставе) имало позитиван ефекат на ниво ост-
вареног знања из природе и друштва. Насупрот 
њима, ученици контролне групе су у просеку 

остварили нешто бољи резултат на финалном 
тестирању (М=19.49, SD=5.39) него на иницијал-
ном (М=18.95, SD=5.72) и утврђена је статистич-
ки значајна разлика на нивоу p<.05. Другим ре-
чима, постоје значајна одступања у учинку уче-
ника контролне групе на иницијалном и финал-
ном тестирању знања. На основу добијеног ре-
зултата може се закључити да је увођење експе-
рименталног фактора резултирало позитивним 
исходом у погледу стеченог знања на предмету 
Природа и друштво у оквиру наставне теме При-
родне и друштвене одике Србије, те се у оквиру 
провере прве хипотезе може закључити да се 
она у потпуности прихвата. Добијени резултати 
у оквиру постигнућа на тесту знања подударају 
се са ранијим истраживањима у оквиру којих су 
примењивани одређени видови информатичко-
развијајуће наставе. Корелацију са добијеним 
резултатима истраживања проналазимо у при-
мењивању истраживачке методе са ученицима 
четвртог разреда, која је позитивно утицала на 
знања, као и њихова трајања у оквиру предмета 
Моја околина (Alagić, 2020). На потврђивање те-
оријског оквира о важности начина преноса ин-
формација у школи упућују резултати спроведе-
ног истраживања са ученицима четвртог разре-
да београдских школа. Разлози одабира таблета, 
као најзанимљивијег средства за рад, јесу јед-
ноставност и блискост са њиховим свакоднев-
ним искуством. Након таблета, као значајан на-
веден је рачунар, док је папир оцењен као нај-

Табела 3. Разлика између експерименталне и контролне групе на иницијалном и финалном тесту знања.

M SD t df p1 r p2

EG
Иницијално мерење 16.30 5.09

-14.19 90 .00 .30** .00
Финално мерење 24.03 3.36

KG
Иницијално мерење 18.95 5.72

-.78 97 .44 .23* .02Финално мерење 19.49 5.39

Легенда: EG – експериментална група; KG – контролна група; M – аритметичка средина; SD –стандардна девијација; t – т-тест; 
df – степен слободе; 𝑝1 – ниво статистичке значајности т-теста на датом узорку; r – Пирсонов коефицијент корела-
ције између вредности добијених на првом и другом мерењу; 𝑝2 – параметар статистичке значајности Пирсоновог 
коефицијента корелације.
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мање занимљив (Ilić, 2015). Стога сматрамо да је 
начин рада у Гугл учионици допринео креирању 
занимљивих материјала и омогућио ученику да 
истражи могућности које му пружа Гугл учиони-
ца. Такође, сматрамо да је прилагођеност зада-
така свакодневним ситуацијама дало допринос 
да ученик боље разуме и потом примени стечено 
знање у другим ситуацијама. Управо применом 
различитих материјала на интернету ученици су 
активирали више чула, што утиче на квалитет-
нија знања (Blagdanić, 2007). 

Знање јесте важан домен учениковог по-
стигнућа, али не и најважнији. Међутим, по-
тврђивање наше хипотезе сматрамо значајним 
са васпитног и практичног аспекта управо јер 
је обрада наставне теме реализована кроз по-
тенцијалне свакодневне ситуације, а потом су 
и одређена питања на тесту знања била форму-
лисана тако да представе реалне ситуације сва-
кодневног живота ученика и одраслих. Самим 
тим, применили смо и разноврсна питања која 
су обухватала различите нивое знања које пре-
поручују истраживачи (Poljak, 1982; Vilotijević, 
2001; Vlahović, 2020) у оквиру наставног проце-
са. С обзиром на то да су ученици обрадили ве-
лики број тема и претежно усвојили знања на 
нивоу њихове примене, што се сматра једним 
од бољих показатеља квалитета знања, сматра-
мо да је у великој мери испуњен један од пожељ-
них критеријума за процену квалитета знања 
(Miščević Kadijević, 2011). Такође, добијени ре-
зултати истраживања указују и да је одабрана 
наставна тема Природне и друштвене одлике Ср-
бије адекватан одабир садржаја за реализацију 
применом Гугл учионице у погледу развијања 
знања. Иако су организацију наставе огранича-
вале обавезне епидемиолошке мере у школама, 
примена фактора ефикасније наставе – попут 
подстицања међусобне сарадње, активирање 
ученика на ширем плану и наглашавање значаја 
социјалне интеракције (Bruner, 1996; Vigotski, 
1972; Rakić, 1970; Miščević, 2011) – допринела је 

бољем постигнућу ученика на тесту знања након 
увођења експерименталног фактора.

У складу са резултатима и потврђености 
хипотезе да информатичко-развијајућа настава 
позитивно утиче на знање ученика, сложићемо 
се у потпуности са тим да је важан квалитет, а 
мање количина времена коју ученик проведе за 
екраном (Kuzmanović, n. d.). Наравно, ученик не 
би требало превише времена да проводи поред 
рачунара, него само онда онолико колико је свр-
сисходно. 

Закључак

Учитељ више нити треба нити може да 
буде основни извор информација јер ученик 
може самостално истраживати различите изво-
ре. Он треба да мења своје стратегије наставног 
рада, те је његова улога да ученике научи где да 
пронађу информације, како да их критички раз-
мотре и категоришу, да обезбеди услове за ус-
вајање квалитетног знања, али и да, захваљујући 
новом приступу раду и техничким уређајима, 
има простора да пажњу све време усмерава ка 
васпитној функцији и деловању у том домену. 
Резултати нашег истраживања показали су да су 
ученици контролне групе остварили боља по-
стигнућа у оквиру знања на иницијалном тести-
рању у односу на ученике експерименталне гру-
пе. Узимамо у обзир да на успешност памћења 
и учења утиче много фактора који могу бити и 
пресудни за учеников начин, односно примење-
ну врсту учења, попут физиолошког факто-
ра или техника учења (Rot, 1971). У том погле-
ду, сматрамо да индивидуалне разлике у нави-
кама учења током летњег распуста предста-
вљају један од могућих узрока резултата на ини-
цијалном мерењу. Након примене информатич-
ко-развијајуће наставе на часовима Природе и 
друштва знање ученика експерименталне групе 
било је боље од ученика контролне групе. До-
дајмо томе и резултат значајне разлике између 
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иницијалног и финалног мерења знања у експе-
рименталној групи, који потврђује да примена 
информационо-комуникационих технологија 
може дати успешне резултате у оквиру знања. 
Памћење у том узрасту зависи и од типолошких 
карактеристика ученика  у начину обраде ин-
формације – визуелно, моторно, аудитивно па-
мћење и тип који памти независно од материја-
ла који им је дат (Đorđević, 1988). У том смислу, 
дигитални алати попут Гугл учионице пружају 

могућност за осмишљавање интерактивног ма-
теријала, што доприноси већој ангажованости 
ученика и мотивацији за учење (Rukmana, 2021). 
Дигиталне платформе и интерактивни алати  
отварају простор за персонализовано учење у 
коме је ученик активни учесник у процесу сазна-
вања. Импликације за будућа истраживања могу 
се усмерити на испитивање начина на који уче-
ници користе технологију ван школског окру-
жења, као и на анализу сврхе њеног коришћења.
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Summary
The comprehensive changes in the world, driven by the emergence of the latest digital 

technologies, also influence the need for changes in the field of education. The need for students to 
engage in research, collaboration, the environmental changes in students’ upbringing, the challenges 
of new spatial organization, and the presence of digital devices in everyday life have caused numerous 
recommendations for changes in the teaching process over the past decades. Despite potential resistance 
to accepting digital technology, the teacher’s role is to focus on developing both their own and students’ 
higher-order skills, such as applying information in similar situations, analysis, planning, and 
fostering critical thinking, among others. The use of Google Classroom in lessons offers students an 
opportunity to work differently, independently of space and time, encouraged by various interactive 
and free materials. During the COVID-19 virus pandemic, an experimental study was conducted 
with the fourth-grade students of primary schools, whereby the instrument was a test of knowledge. In 
our experimental research, students in the control group worked in the usual manner, while students 
in the experimental group used Google Classroom during Science and Social Studies lessons. The aim 
of the research was to determine whether and to what extent the integration of electronic learning 
in IT-developmental teaching of Science and Social Studies at a younger school age affects student 
knowledge in that field. After introducing the new method of work, the students in the experimental 
group demonstrated better knowledge in the given field, which indicates that information and 
communication technology has a positive impact on students’ knowledge acquisition. Implications 
for further research could focus on potential solutions for facilitating communication with students 
whose native language is not Serbian, as their numbers are increasing, as well as exploring the use of 
educational platforms for collaboration in working with students from vulnerable groups.

Keywords: Google classroom, Science and Social Studies, pandemic, information and 
communication technology, digital technology


